

【小组查经材料】 使徒行传系列 8 — “圣洁的教会”

2007年三月16, 17日

第一时段：欢迎你来

* 请准备简单、轻松、活泼的游戏，让身心疲惫的组员，能打开心门，预备心来敬拜赞美主。约 15 分钟。

第二时段：敬拜赞美

以事先预备好的诗歌，把人带到主的宝座前，带下**神的同在**。约 20 分钟
小组长在此时段里，带领、鼓励大家顺从圣灵的感动说出**劝勉、安慰、造就**的话。每次有人分享完后，都需要由小组长来响应，可以为神的应许来感谢赞美主，为有需要的一起同声开口祷告，或其它方式。

第三时段：祷告服事

接下来这时段可以就地分几个 3 人小组，为(一)小组认领的宣教单位祷告。(二)为教会的事工，可参阅主日周报。(三)为个人需要，新来宾，病痛者等祝福祷告。最后小组长做结束祷告。约 20 分钟。

第四时段：话语分享

以分享讨论**应用**神的话在每天生活里，约 35 分钟。

(请小组长将此讲义预先印好，在聚会时分发给组员，然后请组员轮流把课程内容读一遍。)

本周主题：“圣洁的教会” 经文：使徒行传 4：36-5：16

背诵经文：「全教会和听见这事的人都甚惧怕。主藉使徒的手在民间行了许多神迹奇事。」 (徒 5：11-12)

(请把此经文读三遍，背记下来)

课程内容：

请把使徒行传 4：36-5：16 节轮流读一遍。

一、三个人(4：36-37)：

1. 巴拿巴(4：36-37)：初代教会是圣灵常常充满的教会，信徒对信仰都很认真，他们爱主并乐意把主的话活出来。其中有一个人名叫巴拿巴，他将自己的田产卖了，并把钱全部拿出来交给使徒分配去帮助

有需要的人。结果，巴拿巴的爱心行动就得到当时很多人的赞赏。他原来的名字叫约瑟，但因真心爱主，有美好的生活见证，结果使徒称他为巴拿巴，就是劝慰子的意思，我们后来也看到巴拿巴在安提阿“劝勉众人，立定心志，恒久靠主”(徒 11：23)。并且只有他在耶路撒冷接待当时大家视为仇敌的保罗。(徒 9：27)

2. 亚拿尼亚和撒非喇(5：1)：他们夫妇也“卖了田产”，想要加入“凡物公用”的教会生活中，但他们却只想要得到别人的称赞，一起欺哄圣灵，因此，受到了最严厉的惩罚。亚拿尼亚名字是“主是恩慈”的意思，但他却不知道神也是公义的神，神万不以有罪的为无罪(鸿 1：3)；而撒非喇名字是：俊美，漂亮的意思。但她的存心却是丑陋的，她不知道神是完全的圣洁，是轻慢不得的神。

二、给我们的鉴戒(5：2-9)：

1. 私自留下几分(5：1-2)：他们把田产卖了，要把价银全数奉献给教会，还是要奉献其中的一部分，全是他们的自由，教会并没有强迫他们。问题是：他们在教会面前说，变卖的田产价值有多少，并把全数奉献给教会了，但实际上却是私自留下几分。这就是不诚实，不诚实就是一种罪。亚拿尼亚他们夫妇模仿别人的奉献，目的却在“贪名”，想要在教会中得到好名声；“私自留下几分”，目的是『贪财』。奉献是甘心乐意的，不是出于勉强，也不可装假，不要存心贪图任何虚名，事奉神是要用心灵与诚实的。(约 4：23)
2. 欺哄圣灵(5：3-4)：亚拿尼亚表面上是欺骗使徒和教会，实际上是欺哄圣灵。但圣灵能参透万事(林前 2：10) 人可以被蒙蔽，但神却不会被蒙蔽，祂是鉴察人心的主(撒上 16：7)。
 - a. 圣灵要洁净祂自己的教会：施洗约翰做的见证说“祂(耶稣)要用圣灵与火给你们施洗。他手里拿着簸箕，要扬净他的场，把麦子收在仓里，把糠用不灭的火烧尽了。”(太 3：11-12)任何企图破坏教会的圣洁，以致主的名被亵渎，圣灵必插手干涉，严加管教。
 - b. 圣灵在教会中要作的“合一”的工作：教会是基督的身体，不能有一点酵(罪)在其中，破坏教会的合一。(参林前 5：8)

c. 圣灵要在人心里作引导的工作：撒旦常常利用人的私欲来充满人的心，以致叫人欺哄圣灵，使圣灵担忧。除非我们能转移眼目，定睛在主的身上，让圣灵来带领我们，才能使我们成为圣洁的器皿。

3. 他们夫妇同心试探主(5: 7-10): 夫妇同心同行是件美事，却不可在恶事上同心，夫妻任何一方应劝谏对方不可行恶。撒非喇在这件事上并没有拦阻她的丈夫，甚至可能抱持同一个心态。因为彼得问她的时候，她的回答和她丈夫一致。圣经教导妻子要顺服丈夫(弗 5: 22)但要以真理为依归，如彼得所说的“顺从神，不顺从人是应当的。”(徒 5: 29)

三、三一真神洁净自己的教会(5: 3-5、9-10):

1. 三位一体的神(5: 3-4, 9): “亚拿尼亚欺哄圣灵”(V3); “你不是欺哄人，是欺哄神了”(V4)“你们为什么同心试探主的灵”(V9)。圣灵、神和主同是不能被恶试探的三位一体真神。
2. 洁净神的教会(5: 5, 10): 亚拿尼亚和撒非喇都是一听彼得的责备，立即仆倒断气。这一切都是圣灵的工作，为的是使教会得以圣洁。初代教会若没有圣灵在教会中彰显祂的权能，恐有遭仇敌破坏之虞。

四、事件的影响(5: 11-16):

1. 全教会和听见这事的人 (5: 11): 这事件使人对神教会的圣洁有所认识和警惕，而产生对神敬畏的心。
2. 其余的人(5: 13): 是指教会以外，特别是那些与亚拿尼亚一样心怀不轨，想用不正当方法在教会博取好名声的人。现在他们因惧怕会遭到像亚拿尼亚与撒非喇的下场而不敢贸然去做了。
3. 百姓却尊重他们(5: 13): 在这弯曲罪恶的世代中要竭力保持自己的美好品德，使教会成为圣洁，教会自然可以得到百姓的尊敬。
4. 信而归主的人(5: 14): 当教会能在这世代中有圣洁生活的见证，就能吸引更多的人信主，使教会成为这世代迷失的人的归宿。
5. 全都得了医治(5: 15-16): 众人看见圣灵在教会里大大的做工，连彼得影子都可以带来医治，从耶路撒冷四围城邑来的许多病人和被污鬼缠磨的人全都得了医治。

问题讨论:

1. 亚拿尼亚和撒非喇到底犯了什么样的罪？他们的结局又是如何？
2. 当彼得问撒非喇时，撒非喇的回答是什么？(参 5: 8)谈谈看，当我们犯错时，被人指出来时，你的心情和你的回答会是怎样？可否举个实例说明？如果能重来一次，你又会如何处理？
3. 人难免都会犯错，为何神要这么严厉的处罚他们呢？
4. 神是圣洁的神，祂也要祂的百姓过圣洁的生活。想想看，在我们的生活或生命上有没有不讨神喜悦的地方？要如何胜过呢？
5. 你认为怎样的生活是属于圣洁的生活，试着列出来，彼此分享。并讨论如何可以常常过圣洁的生活。
6. 当你看到弟兄姐妹在言语行为上有违背神的话语，你的态度如何？你会用什么方式来提醒他们呢？

活出神的话:

1. 把徒 5: 11-12 读三遍把它背记下来，彼此对背。下次聚会时，再找个人背给他听。
2. 祷告：感谢主耶稣基督，因祢有赦罪的权柄，只要我们认自己的罪并悔改，主祢就要完全的赦免我们，求圣灵时时光照我们，带领我们过圣洁的生活，使我们的生命越来越像祢自己。

下周预备工作:

1. 先把使徒行传 6: 1-8 读几遍，并做笔记。
2. 请于本周内，常用此经文提醒自己过圣洁的生活，下次聚会时分享结果。

教会近期事工与活动:

1. 3/18(日): 浸礼 2: 00pm。
2. 3/30&31(五、六): 7pm 神国连结『研经聚会』。全教会小组联合聚会
3. 4/6(五): 7:30pm 耶稣受难日聚会，全教会小组联合聚会
4. 4/14(六): 9am~4pm 实习小组长训练。